

гражданка Республики Беларусь, в возрасте 31–40 лет, имеющая общее среднее образование, воспитывавшаяся в полной и благополучной семье рабочих, не состоящая в брачных отношениях, проживающая в сельской местности, имеющая постоянное место работы, при этом не имеющая профессии, без определенных увлечений, имеющая детей, в отношении которых лишена родительских прав по причине злоупотребления спиртными напитками, как правило, являющаяся лицом, обязанным возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, имеющая судимость, систематически употребляющая преимущественно вино либо водку с друзьями обычно вечером после работы, впадающая в запой из-за похмелья.

Предложенная модель личности женщины, страдающей алкоголизмом, имеет значение для познания причин и условий вовлечения указанной категории лиц в злоупотребление алкоголем, находящихся в различных сферах общения, деятельности. А разработанный перечень ее личных качеств, характерных свойств и определенных признаков поведения позволит осуществить эффективные меры антиалкогольного воспитания данной категории лиц, недопущения постоянного потребления ими спиртных напитков.

Список использованных источников

1. Социальные отклонения / С.В. Бородин [и др.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрид. лит., 1989. – 368 с.
2. Изотова, Н. Пагубные привычки: избавление возможно / Н. Изотова // На страже. – 2018. – 13 июля. – С. 18.
3. Ананич, В.А. Криминология / В.А. Ананич, Н.А. Аникеева, С.М. Свило. – Минск : Акад. МВД, 2015. – 410 с.
4. Лекции о влиянии алкоголя на организм человека. Алкоголь и потомство / В.А. Таболин [и др.]. – М. : Высш. шк., 1988. – 110 с.
5. Свило, С.М. Преступность женщин в Республике Беларусь : монография / С.М. Свило. – Минск : Акад. МВД, 2009. – С. 104.
6. Половозрастная структура населения Республики Беларусь на 1 января 2018 г. и среднегодовая численность населения за 2017 г. [Электронный ресурс] // Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/upload/iblock/76c/76c083dbe392adcde3d455e03d7d5096.zip>. – Дата доступа: 25.02.2019.
7. Рыжков, В.Д. Практическая психология женских кризисов / В.Д. Рыжков. – СПб. : Лань, 1998. – 256 с.

Дата поступления в редакцию: 05.03.19

A.G. Gorbel, Postgraduate of the Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF AN ALCOHOL-ADDICT WOMAN

The article highlights the criminological characteristics of a woman whose deviant behavior is associated with the use of alcoholic beverages. The causes and conditions, situations in various spheres of life, contributing to addiction of women to alcohol are considered. The main features, characteristics, properties of alcohol-addict women, their social connections and positions at the family level, in the sphere of employment, informal communication are presented. As a result the generalized criminological portrait of the specified type of deviant behavior is formed.

Keywords: social deviations; drunkenness; alcoholism; woman abusing alcohol; characteristics of an alcohol-addict woman; prevention of drunkenness and alcoholism of women.

УДК 343.8

*А.А. Жук, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь
(e-mail: alex.zhuk82@gmail.com)*

ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕЖИМА ОТБЫВАНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ОСУЖДЕННЫМИ, ОСТАВЛЕННЫМИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ И ТЮРЬМАХ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Отражены характерные особенности обеспечения режима отбывания наказания в виде лишения свободы в следственных изоляторах и тюрьмах. Произведен анализ действующего законодательства о режим-

ных требованиях в отношении исследуемой категории осужденных. Предложены дополнения и изменения в отдельные положения уголовно-исполнительного законодательства с целью его совершенствования.

Ключевые слова: режим, следственный изолятор, работы по хозяйственному обслуживанию, меры по обеспечению режима.

Надлежащее исполнение уголовного наказания в виде лишения свободы неразрывно связано с режимом, установленным в исправительных учреждениях. В этой связи для обеспечения регламента пребывания осужденных в местах лишения свободы употребляется понятие «режим», который имеет всеобщее значение и распространяется на все категории осужденных, в том числе и на тех, кто оставлен в следственных изоляторах и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию.

Действующее уголовно-исполнительное законодательство подробно регулирует вопросы, связанные с определением режима. Помимо отдельной главы Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее – УИК), посвященной режиму в исправительных учреждениях, еще ряд статей данного кодекса так или иначе касаются режима отбывания наказания и его обеспечения.

Режим в исправительном учреждении согласно ч. 1 ст. 73 УИК понимается как установленный законодательством Республики Беларусь порядок исполнения и отбывания наказания, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание определенных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения, изменение условий отбывания наказания в зависимости от поведения осужденного.

Многофункциональность режима характеризует тот факт, что он является превалирующим средством исправления осужденных, создавая одновременно условия для применения других средств исправления (труд, воспитательная работа, образование, профессиональное обучение, общественное воздействие). Правильно организованный процесс исправления личности осужденного посредством режима должен обеспечивать осознанное принятие осужденными необходимости соблюдения дисциплины и определенных моделей поведения в обществе. А это в свою очередь является одной из основ ликвидации социально-психологических дефектов личности преступника [1].

В следственном изоляторе устанавливается режим, обеспечивающий соблюдение прав, свобод и законных интересов лиц, содержащихся под стражей, исполнение ими своих обязанностей, их изоляцию, охрану и надзор за ними, раздельное размещение в камерах, а также безопасность лиц, содержащихся под стражей, сотрудников мест содержания под стражей, других лиц и выполнение задач, установленных УПК и УИК.

В целях обеспечения режима в следственном изоляторе действуют Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы (далее – ПВР СИЗО), утвержденные постановлением МВД Республики Беларусь от 13 января 2004 г. № 3, в соответствии с которыми устанавливается порядок приема и размещения, правила поведения этих лиц, их изоляция и др.

Вместе с тем в указанных Правилах нет ни одной главы или параграфа, регламентирующих требования режима в отношении осужденных, отбывающих наказание в отряде хозяйственного обеспечения следственного изолятора, несмотря на то, что процесс исполнения (отбывания) наказания данной категории осужденных предусмотрен Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений (далее – ПВР ИУ). Это является в некоторой степени пробелом действующего законодательства и практики его применения.

Сравнительный анализ положений законодательства, регулирующего порядок содержания лиц под стражей и отбывания лишения свободы в части соблюдения и обеспечения режима, позволил выявить еще один явный недостаток: ни в ПВР СИЗО, ни в ПВР ИУ не содержится полного, развернутого определения режима, установленного в этих учреждениях. На этом основании видится необходимым внести соответствующие изменения и дополнения в следующие нормативные правовые акты: Общие положения Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов и Общие положения Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений дополнить под-

робными определениями действующего в учреждениях режима, регламентировать в них процессы регулирования порядка и условий отбывания наказания изучаемой категорией осужденных.

Режим сам по себе статичен и для собственного существования должен располагать необходимыми средствами, которые в научной литературе именуется как средства или меры по обеспечению режима. Их чаще разделяют на две группы:

средства общего характера, к которым можно отнести соблюдение законности всеми участниками уголовно-исполнительных отношений, правовое, трудовое, физическое и иное воспитание, индивидуальную работу с осужденными, меры поощрения, стимулирующие правомерное поведение, работу самодеятельных организаций, общественное воздействие;

специальные средства, которые обеспечивают профилактику, предотвращение и пресечение преступлений и иных правонарушений: охрану осужденных и надзор за их поведением, меры взыскания, обеспечивающие требуемое поведение, оперативно-розыскную деятельность, технические средства надзора и контроля, режим особых условий, меры безопасности (применение физической силы, специальных средств и оружия).

Режим в исправительных учреждениях, а также в следственном изоляторе должен обеспечивать охрану и изоляцию осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений.

Непосредственно охрана в соответствии с ведомственными нормативными актами определяется как деятельность органов внутренних дел, направленная на исключение возможности совершения лицами, содержащимися под стражей, противоправных действий, в том числе действий, препятствующих производству по уголовному делу, исполнению наказания, международных обязательств Республики Беларусь, а также обеспечивающая защищенность лиц, содержащихся под стражей, от противоправных посягательств, угрожающих их жизни и (или) здоровью.

Об этом говорится в Инструкции о порядке конвоирования, изоляции, охраны лиц, содержащихся под стражей, и надзора за ними, утвержденной постановлением МВД Республики Беларусь от 20 декабря 2016 г. № 333.

Режимные требования реализуются различными способами. Основным из них является обязательная изоляция осужденного от общества и вытекающие отсюда ограничения прав и свобод, постоянный контроль за ним и его поведением, в чем прежде всего выражается сущность наказания в виде лишения свободы.

Особый способ изоляции осужденных в ИК сопряжен с реализацией значительного объема правовых ограничений и степенью принуждения, что заставляет иметь детально разработанную правовую основу их исполнения, так как это затрагивает характер и содержание правовых отношений, в которых находят преломление вопросы нравственности, этики, психологии, педагогики и другие важные социальные и духовные аспекты организации совместного отбывания наказания больших групп осужденных [2]. В исправительных колониях общежития (отряды) находятся в изолированных локальных участках, что не препятствует общению осужденных непосредственно в жилых и производственных помещениях. Такая же ситуация наблюдается в отрядах осужденных хозяйственного обслуживания следственных изоляторов, изолированных от корпусов, где в камерах содержатся подозреваемые и обвиняемые.

Изоляция от общества обеспечивается вооруженной охраной осужденных, системой аудиовизуальных, электронных и иных технических средств надзора за поведением осужденных, в том числе с целью предупреждения уклонения от отбывания наказания, побегов осужденных. За осужденными также ведется круглосуточный надзор, осуществляемый всем персоналом учреждения, но основная нагрузка в данном случае приходится на дежурную смену учреждения во главе с дежурным помощником начальника учреждения.

Таким образом, под надзором понимается система мер, направленных на обеспечение процесса исполнения наказания в виде лишения свободы путем постоянного контроля над поведением осужденных в местах их размещения и работы, предупреждения и пресечения противоправных действий, обеспечения изоляции, а также безопасности осужденных и персонала. Надзор за осужденными осуществляется повсеместно: в жилых помещениях и на рабочих местах, во время сна и личного времени, в столовой, библиотеке, во время проведения длительных и краткосрочных свиданий.

Уголовно-исполнительное законодательство (ст. 77) создает правовую основу применения и использования мер безопасности (физическая сила, специальные средства и огнестрельное оружие). Особый характер этих средств подчеркивается наличием в законе нормы, требующей минимального причинения вреда осужденным при их применении, и запрещением их использования в отношении женщин с видимыми признаками беременности и осужденных с явными признаками инвалидности, за исключением случаев оказания ими вооруженного сопротивления, совершения группового или вооруженного нападения на работников исправительного учреждения и военнослужащих или иных действий, угрожающих жизни и здоровью граждан.

Как показывает практика, в связи с законопослушным поведением физическая сила, специальные средства и тем более огнестрельное оружие к осужденным из отрядов хозяйственного обслуживания в большинстве своем не применяется.

Неотъемлемым требованием режима выступает обеспечение полного исполнения осужденными возложенных на них обязанностей и реализации их прав и законных интересов. Так, в соответствии с ч. 1 ст. 10 УИК осужденные имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, порядке и условиях отбывания назначенного судом наказания. Администрация учреждения или органа, исполняющего наказание, обязана предоставить осужденным указанную информацию, а также ознакомливать их с изменениями порядка и условий отбывания наказания. Практический опыт работы автора показывает, что сегодня для осужденных, в частности занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем, предоставлены все возможные условия для того, чтобы они в полной мере владели необходимой информацией о своих правах, обязанностях и т. д. Доказательством тому служат надлежащим образом оформленные информационные стенды в расположении отрядов хозяйственного обслуживания с размещенной на них актуальной для осужденных информацией; возможность получения осужденными необходимой информации из регулярно обновляющегося эталонного банка данных правовой информации, организация проведения сотрудниками учреждения занятий в рамках правового просвещения осужденных и т. д.

Оперативно-розыскной деятельности наряду с остальными средствами обеспечения режима отводится значимая роль. Ее задачи по обеспечению безопасности содержащегося контингента и работников особенно актуальны в СИЗО и тюрьмах ввиду специфики данных учреждений. Следует отметить, что осужденные отрядов хозяйственного обслуживания находятся в фокусе особого внимания оперативных подразделений учреждений, в которых они отбывают наказание. В ходе выполнения своих трудовых обязанностей они так или иначе контактируют с лицами, содержащимися в камерах, и часто подвержены отрицательному влиянию с их стороны. В таких случаях и появляется необходимость в помощи оперативных подразделений во избежание негативных последствий подобного рода ситуаций.

Меры дисциплинарного воздействия одновременно являются и средством исправления осужденных, и оценочной реакцией администрации следственного изолятора на поддержание точного и неуклонного исполнения требований режима. При этом к осужденным, выполняющим работы по хозяйственному обеспечению СИЗО и тюрем, характеризующимся в основной массе положительно, меры взыскания и поощрения применяются дифференцированно. Осужденные данной категории редко совершают нарушения установленного в учреждении режима.

Подводя итоги вышесказанному, можно констатировать, что исполнение (отбывание) наказания и применение исправительного воздействия есть не что иное, как реализация основных средств исправления осужденных, среди которых режим является преобладающим и обеспечивающим средством, что в конечном счете служит гарантией и условием обеспечения законности и правопорядка в учреждениях системы ДИН.

Список использованных источников

1. Пленкин, Ю.В. Правовые и организационные основы изоляции осужденных к лишению свободы : автореф. дис. ... канд. юр. наук / Ю.В. Пленкин. – Самара, 2007. – С. 6.
2. Салахова, В.Б. Личность осужденного в условиях исполнения наказания / В.Б. Салахова, Р.И. Хайрудинова // Власть. – 2015. – Т. 23. – № 9. – С. 100.

Дата поступления в редакцию: 17.09.19

A.A. Zhuk, *Postgraduate student of the Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus*

ENSURING THE REGIME FOR SERVING DEPRIVATION OF LIBERTY BY THE CONVICTS LEFT IN THE REMAND CENTERS AND PRISONS FOR JANITORIAL SERVICES

Characteristic features of the regime for serving a sentence of deprivation of liberty in the remand centers and prisons are considered in the article. Current legislation on regime requirements for the category of convicts in focus is analyzed. Amendments and additions to the certain provisions of the penal legislation are proposed.

Keywords: regime, remand center, janitorial services, measures to ensure the regime.

УДК 343.35

В.А. Караваяева, *преподаватель-методист отдела контроля качества образовательного процесса, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь (e-mail: 2006_victory@mail.ru)*

ПРОБЛЕМЫ НОРМОТВОРЧЕСКОЙ ТЕХНИКИ (ПРИМЕЧАНИЯ ГЛАВЫ 35 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)

Рассматриваются проблемы нормотворческой техники примечаний, расположенных в гл. 35 Уголовного кодекса Республики Беларусь «Преступления против интересов службы». Отмечается, что в большинстве случаев примечания Особенной части дополняют либо детализируют отдельные нормы и институты Общей части. На основании анализа формы и содержания примечаний, расположенных в уголовном законе, сформулированы требования к их расположению, структуре и последовательности изложения, а также порядку разъяснения терминов.

Ключевые слова: нормотворческая техника, примечание, конструирование уголовного закона, интересы службы, должностное лицо.

Анализ Уголовного кодекса Республики Беларусь, законов о внесении в него изменений и дополнений свидетельствует о тенденции к максимальной детализации уголовно-правовых норм путем использования примечаний. С 1922 г. (УК РСФСР) количество примечаний в принятых уголовных законах стремительно увеличивается. Сегодня с уверенностью можно констатировать, что примечание остается одним из наименее исследованных структурных элементов уголовного закона. Особую значимость приобретает проблема построения и применения примечаний к нормам, предусматривающим уголовную ответственность за преступления против интересов службы, правильная юридическая оценка которых непосредственно влияет на эффективность их применения.

В зарубежной литературе особенности использования примечаний в нормативном правовом акте рассматривались в работах В.М. Баранова [1], А.П. Войтовича [2], К.А. Воскресенского [3], Т.В. Кашаниной [4], Д.А. Керимова [5], К.К. Панько [6], А.И. Рарога [2], С.Н. Рубановой [7], Д.В. Чухвичева [8] и др. В Республике Беларусь некоторые аспекты указанной проблемы изучали Н.А. Бабий [9], А.В. Барков [10], А.В. Конюк [11], В.В. Лосев [11], В.В. Марчук [12], А.Л. Савенок [13] и др. В настоящее время в Беларуси отдельные монографические и диссертационные исследования, посвященные проблемам построения и применения примечаний к нормам, предусматривающим уголовную ответственность за преступления против интересов службы, отсутствуют. Конкретные требования нормотворческой техники, предъявляемые к форме и содержанию примечаний, отечественной уголовно-правовой наукой не разработаны.

Изучение юридической литературы выявляет различное отношение ученых к использованию примечаний в уголовном законодательстве. По данному вопросу существует несколько противоположных точек зрения. Так, Т.В. Кашанина отмечает, что примечания ухудшают структуру нормативного правового акта, «усложняют и без того сложные документы» [4, с. 131]. По мнению Д.В. Чухвичева, примечания «засоряют и загромождают законодательство, ухудшают структуру нормативных актов, отвлекают внимание исполнителей и затрудняют ссылку и цитирование норм права; деструктурируют акт, рассеивают внимание субъектов правового предписания, затрудняют формулирование норм, создавая впечатление неравноценности,